

Liběšická stráň – botanický unikát

Silně ukloněná stráň nad tímto stanovištěm a její pokračování pod cestou je nejcennější součástí celé bořeňské národní přírodní rezervace. Předmětem ochrany v rezervaci, založené v roce 1946, jsou: “ohrožená rostlinná společenstva stepního charakteru s reliktními pozdně glaciálními prvky a řadou ohrožených a zvláště chráněných druhů”.

Bořeň je podle počtu trsů jednou z nejvýznamnějších lokalit výskytu hvězdnice alpské (*Aster alpinum*), místně zvané „bořeňská astra“. Barvy květenství této rostliny převzal na svou vlajku a znak bořeňský horský spolek. Tato rostlina se jinak běžně vyskytuje ve vysokých nadmořských výškách v Alpách a patří tedy mezi ony glaciální relikty, pozůstatky posledního zalednění.

Velmi negativním prvkem jsou porosty původem americké borovice černé, momentálně dominantního jehličnanu na Bořni. Velikost nejstarších stromů svědčí o tom, že je sem vysadili právě nadšenci z horského spolku, aby vegetaci na Bořni zpestřili o tento nápadný strom. Borovice se však v Českém středohoří chová jako invazní rostlina, po vysazení se dále intenzivně šíří a zatlačuje místní dřeviny i byliny, které nejsou schopny růst na silném koberci z jejích těžko rozložitelného jehličí. Lokalitu je potřeba intenzivně chránit nejen před důsledky dobře míněných, ale chybných lidských rozhodnutí ale i před přirozeným přírodním vývojem. Na místech výskytu bylin dochází například k uchycení a následnému rozšiřování suchomilných křovin (šípková růže, hloh, trnka), které je potřeba systematicky likvidovat. Proto je na několika místech Bořně včetně této stráně prováděn tzv. management, který může v některých fázích budit dojem, že zde probíhá devastace přírody. V případě hvězdnice alpské byly prováděny i částečně zdařilé pokusy na její umělé pěstování ze semen odebraných na místě a její následné dosazování na vhodná místa v okolí.

Prosíme důrazně návštěvníky Bořně, aby nevstupovali na místa ležící mimo turistické chodníky a neničili tak mimo dobu kvetení těžko rozeznatelné trsy vzácných rostlin.



Liběšická stráň



**Hvězdnice alpská
(*Aster alpinum*)**



**Hvozdík sivý
(*Dianthus gratianopolitanus*)**



**Tolita lékařská
(*Vincetoxicum hirundinaria*)**